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Keleti kivitelünkfejiesztébe
A temesvári kamara Száva) Zoltán dr. titkár előadása 

nyomán nagyszabású akciót kezd.
Versecz. február 24.

A temesvári kereskedelmi és ipái ka­
mara beigazol (a, hogy a béke szürke mun­
káját elvégezni, a háború viaskodásaiban 
vendet teremteni, a háborús munkát irányí­
tani, szervezni és a nagy jövő fontos kér­
déséit előkészíteni, a felvirágzás, a fejlődés, 
útját kijelölni, a nagy magyar kiviteli ke­
reskedelem alapjait lerakni, egyformán méltó 
'egyformán hivatott.

Nem csicsergő frázisoktól volt hangos 
a kamara ódon ülésterme, nem kapkodtak 
a levegőbe elérhetetlen álomképek s légvá­
rak- utár, hanem a kamara ambiciózus tit­
kárának, Szávay Zoltán drnak magvas, 
minden részében El gondolt, csak a reális 
lehetőségeket szem előtt tartó előadása nyó 
mán kellő gondossággal fontolgatták és 
mérlegelték mit — hogyan kellene tenni 
országos vonatkozásban, mit lehetne csele­
kedni helyi érdekekért, hogy kivitelünk a 
Balkánra fejlesztessók

Semmi póz, sémi túlzás, sem lebecsü­
lése másoknak, som felmagasztalása a ma­
gunk értékének, hanem komoly és egyszerű 
megjelölése a teendőknek és szolid, de ha­
tározott biztatás a munkára. Tipikusan te­
mesvári volt ez a kamarai közgyűlés, tipi­
kusan temesvári, mert mellőzve a régi rósz 
szokás szerinti szónoklást, a tanácskozást, 
az előkészítést és egyéb erőit csérlést, ott 
kezdte, ahol kezdeni kell: a munkánál. A 
sikerért dolgozni kell, frázisok, küldöttségek, 
feliratok, stílusgyakorlatok, kihegyezett ver­
sengések nem hoznak sikert, a siker csak 
a komoly, céltudatos munka eredménye le­
het A temesvári kamara két kézzel lát hoz­
zá a munkához, hogy a Balkán magyar 
vérről szerzett földjein keresetet biztosítson, 
megélhetést szerezzen a hősök utódainak. 
Az ilyen munkát örömmel köszöntjük és 
szívesen szegődünk melléje segítőtársul.

Szávay Zoltán dr. előadását, illetve 
program inját, melyet a kamara teljes egé­
szelven elfogadott, itt adjuk:

A háború sor.-a eldőlt ! Még nem fe­
jeződött he, uj, jelentős események áradata 
log meg végig hömpölyögni a világon, de 
mi már érezzük és ellenfeleink sem tagad­
hatják sokáig, hogy minden újabb és ujablv 
esemeny csak jobban a javunkra fordítja a 
Szerencs 1 kerekét. A háború sorsa eldőlt 
es lassankint elérkezik az idő, amikor le 
kell szüretelnünk litáni erőfeszítéseink ered­
ménye!, meg kell kezdeti nk azoknak a 
kincseinek kiaknázását, amelyeket hulló vé­
rünk jövendő generációk javára biztosított.

Annyit már most is tisztán láthatunk, 
hogy ránk magyarokra a diadalmas háború 
legjelentősebb eredményei közzé nemzeti lé­

tünknek minden irányban való elismertető 
sén kiviil első sorban az a szoros kapcso­
lat sorozható, amellyel a Balkán államokkal 
kerültünk. Ez a kapcsolat megsokszorozza a 
keleti piacok meghódításának lehetőségét. 
Ez a lehetőség részben már a háború előtt 
is fennállott, mert hazánkat földrajzi fekvé­
se mindenkor predesztinálta arra, hogy ki­
kiinduló pontja legyen a Kelet felé irányuló 
kiviteli törekvéseknek. Hogy ez miért nem 
sikerült, annak sok oka volt. Annélkül, hogy 
ezt a kérdést ezúttal részletesen fejtegetnénk, 
le kell szegeznünk azt a sajnálatos tényt, 
hogy az eredményes ekszport alapfeltételeit, 
a jó és olcsó áru termelését és a keleti 
államok fogyasztói különleges ízlésének fi­
gyelembevételét sokszor akadályozta meg 
hazai cégeink tagadhatatlan nemtörődömsége.

Ezenkívül sokszor akasztotta meg ki­
viteli törekvéseink lendületét az a körülmény, 
hogy az ut Kelet felé nem mindig jóindu­
latú nemzetek földjén keresztül vezetett.

Most minden egy csapásra megválto­
zott. Az ellenséges szomszédokat eltiportuk, 
barátainkkal közvetlen .vzomzsódságivá ke­
rültünk, megnyílt az ut, amely Kelet szi­
vébe vezet s vele együtt uj p rspektivák 
nyitnak meg iparunk és kereskedelmünk 
előtt. Szoros kapcsolatba forrtunk össze a 
Balkán vezető államaival. Rajtunk fut ke­
resztül az a hatalmas útvonal, amely Ant­
werpen és Bagdad között Keletet és Nyu­
gatot egymással összeköti. Természetes te 
hát, hogy a közgazdasági intézményeink a 
célhoz mért buzgalommal törekednek arra, 
hogy a most elkövetkező nemzetközi ver­
seny uj feltételei mellett iparunk és keres­
kedelmünk érvényesülésének alapfeltételeit 
megteremtsék.

Ha a kiviteli kereskedelem fejlesztésé­
ről van szó, abból a tételből indulhatunk 
ki, hogy a Balkán piacok meghódításának 
tulajdonképpeni munkáját magának az ipar­
nak és kereskedelemnek ezek eleven erejé­
nek kell elvégeznie. A kereskedelmi és 
ipari cégek a komhattans elem, mi csak a 
teknikai segédcsapatok lehetünk, akik tájé 
koztahmk, segitge fink, hárítjuk az akadá­
lyokat, teremtjük az alapfeltételeket. A tér­
foglalás tulajdonképpeni munkája azonban 
az ekszporteógek feladata, ezek buzgalma 
és céltudatos munkája né kiil minden mes­

terséges akció csak üvegházi nővé y volna, 
amelyből a hazai közgazdaságnak végered­
ményben semmi haszna sem maradna.

A temesvári kereskedelmi és iparka­
mara is, ameiy mindig kötelességének tar­
totta a kiviteli törekvések istápolását, szük­
ségesnek látja, hogy röviden, bővebb fejte­
getések nélkül, összefoglalja a legközelebbi 
teendőket. A feladatok egymásutánjára ez­
úttal csak rámutatunk, az egyes tételeket 
nem is részletezzük, csak a vázát akarjuk 
adni annak a céltudatos munkának, amely

ennek a hatalmas kérdésiek a megoldásnál 
a közgazdasági élet vezető szerveire vár. 
Igyekezni fogunk szisztematikusan eljárni és 
rendszerbe foglalni először az általános fel­
adatokat, amelyekhez hozzászólni jogunkká és 
kötelességünkké teszi az általunk képviselt 
ipar és kereskedelem súlya és kerületünk 
földrajzi fekvése s azután megállapítani azo 
kát a kötelességeket, amelyek az általános 
feladatkörön belül a helyi érdekek szem­
pontjából kamaránkra várnak.

Szorosabb kapcsolat teremtése.
A keleti álamokkal való szorosabb 

kapcsolat teremtése általános feladatainál 
elsősorban természetesen a megfelelő ke-, 
reskedelmi szerződések kérdését említhet­
jük meg, hogy e ki nem elégítő kereske­
delmi szerződések mi'yen eredményekre 
vezetnek, arról nagyon is szomorú tapasz­
talataink vannak. A jövőben kötendő ke­
reskedelmi szerződésekre azonban ez idő 
szerint még azért nem kivárniuk kiterjesz- 
ktdtn, mert sorsunk attól a viszonytól fog 
fügni, amelyben a monarkia két állama 
Németországgal kerül. Ezt a kérdést pedig 
ezúttal nem akarjuk érinteni. Az általános 
szimpátia fokozására irányuló tevékenység 
sorából utalnunk kell a kölcsönös tanulmá­
nyi kirándulások és kongreszusok fontos­
ságára Elő kell segíteni, hogy a hazai 
ipari és kereskedelmi szakiskoláinkat a 
testvérállamok tanulni vágyó növendékei 
nagyobb számban látogassak, ebből a cél­
ból részükre megfelelő ösztöndíjak szer- 
vezendők. Ugyanezen pontnál emlékezhe­
tünk meg a meghódított területek helyes 
gazdasági és közigazgatási rendezésének 
szükségéről.

A helyi feladatok a szorosabb ka peso 
lat teremtése terén csaknem azonosak az 
általános feladatokkal. A kereskedelmi szer­
ződésekhez a kamarának alapos előtanul­
mányokat kell végezni, a rokonszenv nö­
velésének is az. általános feladatokkal azo­
nos eszközei vaunak, amelyek közzé szin­
tén a kölcsönös kirendelések, kongreszusok, 
szakiskolai ösztöndíjak tartoznak. Termé­
szetes az is, hogy a kamarának földrajzi 
fekvése folytán is szükséges, hogy a meg­
hódított szomszédos terület gazdasági be­
rendezését kellő figyelemmel kísérje.

Tanulmanyozas
Országos feladat : a keleti államok 

ipari termelésének és szükségleteinek ala­
pos tanulmányozása. Ennek alapján meg­
felelő gazdasági monográfiák készítendők. 
A keletű különleges Ízlés, csomagolás stb. 
szintén alapos tanulmányokat érdemel meg. 
Hasonlóan állunk a velünk versenyző ál­
lamok okszportcikkeivel, amelyeket szintén 
érdekünkben áll pontosan megismerni. Mind­
ezen célokra kölcsön mintakiállitások ren- 
deZenilök, Heh i feladat ezzel szemben sa-
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ját területünk ekszport képes ipHiágaink ta- 
íifllmányozása és kellő előfeltételek ese­
tén uj ipatcikkkek, esetleg uj iparágak 
meghonosítása.

Tájékoztatás.
Természetesen szükséges, hogy a ta­

li ulmán) ozások eredményeiről az érdekelt­
ség minél gyorsabban és minnél alaposab­
ban tájékozódjék. Ezt a célt szolgálják or­
szágosan a kulümbozö ismeretterjesztő elő 
adások, hiilapi közlemények stb. Az álta­
lános feladat közzé tartozik továbbá nyelv- 
tanfolyamok és fordító irodák szaporítása, 
könnyen kezelhető és gyors elterjedésre 
alkalmas közikönyvek készítése, amelyek 
az ekszport egyes speciális kérdéseit (pl. 
Ízlés, csomagolás stb) kimerítően tárgyal­
ják. Pontos és megbízható címtárak készí­
tendők, amelyek a keleti ekszportcőgeket 
s a rájuk vonatkozó adatokat tartalmazzák, 
hasonlóképpen jó címtárak készítendők ha­
zai kivitelre alkalmas cégeinkről is. Serve 
zendö a tarifái is és vámfelvilágitások gyors 
nyújtásának rendszere is. Ezeket a célokat 
már eddig is három országos intézményünk 
szolgálja, a Kereskedelmi Muzeum, amely 
az egész világi a kiterjeszkedö levelező 
szervezettel és hisatalos jeleggel bir, a 
Magyar Bosnyák és Keleti Központ, amely 
a közelmúltban alakult és a kiviteli törek­
vések minden irányit fejlesztését tűzte ki 
cel|ául. végül a Magyar Vámpolitikai Köz­
pont, amelyet a kamarák létesítettek és 
amelynek főleg a v; mgzerzödések ele készí­
tése tereu jut jelentékeny szerepe. Termé­
szetes, hogy mind a három intézmény a 
szükséghez képost tovább fejlesztendő, ka­
maránk különben mindhárom intézménnyel 
legszorosabb kapcsolatban áll.

Tájékoztatások helyi feladatai között 
is szerepelnek kiilömbozö ismeretterjesztő 
előadások és hírlapi közlemények, viszont 
az általános monográfiák és kézikönyvek 
készítése országos feladat. Ezeknek minél 
alaposabb terjesztése tartozik a helyi szer­
vek feladatkörébe. Hasonlóképpen a címtá­
rak terén is a kamarákra az a feladat há­
ramlik, hogy saját területük ipari és ke­
reskedelmi vállalataiktól vezessenek tut g 
bizható, pontos nyilvántartást és boesása- 
nak ki megfelelő címjegyzéket. A tájékoz­
tatás helyi munkáját végzi a kereskedelmi 
és iparkamara és a Temesvári Kereskedők 
Egyesülete, de emelelt szükségesnek lát­
nék még egy speciális szerv megteremté­
sét. A kamara Temesvárott egy Balkán 
iroda felállítását tervezi, amely a kamará­
hoz kapcsolódva az állam, város és kama­
ra által tartatnék fenn. Ez a Balkán-iroda 
minden, a keleti kereskedelemre vonatkozó 
kérdésben személyesen \agy Írásban ren 
delkezésra állana az érdeki ltseguek, lel 
volna szerelve a legjobb külföldi és bel­
földi címanyaggal, ny ilv ártartásokkal könyv 
tárral, be volna rendezkedve tarifái is és 
vámfelvilágositásokia, kapcsolatban allana 
tolmácsokkal, fordító osztállyal, nyelvtanfo­
lyamokat tartana fenn, kalauzolná a Te­
mesvári a érkező keleti kereskedőket stb. 
Úgy hiszük, ha ez az intézmény megvaló­
sulna, erős támasza volna Kelet felé i á- 
nynló kereskedelmi összeköttetéseink toko­
zására irányuló törekvésünknek.

Közlekedés.
A közlekedés terén az általános fel­

adatok közzé sorozhatjuk a vasiiti hálózat 
fejlesztésére és közvetlen Vasúti összeköt­

tetések létesítésére irányuló törekvésüket. 
Befolyást kell nyernünk a Balkán vasútvo­
nalakra is, a gyors vasúti összeköttetés 
céljait szolgálná még a Dunának egy, vagy 
több hülyüli való áthidalása is. Ezenkívül 
idesoiózható egy nagyon fontos kérdés, 
amelynek elhanyagolása egyik legnagyobb 
hibánk volt, tudniillik a dunai hajózás 
fejlesztésének kérdése. Ez a hatalmas fo­
lyam, mely hivatva volna Kelet és Nyugat 
között a legélénkebb összeköttetések útvo­
nalául szolgálni, eddig megközelítőleg sem 
volt a szükséges mértékben kihasználva. 
Szükséges a nagyobb hajók járatát meg­
könnyítő szabályozási munkák elvégzése, 
meg eleit) hajózási szerződések kötése, ke­
reskedelmi kikötök és átrakódé állomások 
szaporítása s ha még mind ezekhez a Du­
nának csatornák utján más folyamokkal 
való összeköttetést említjük, ezzel a leendő 
fejlődésnek csaknem szédítő perspektívájára 
mutatunk rá.

Helyi fehadat már most a közlekedés 
terén az, hogy gyors csatlakozást és köz­
vetlen összeköttetéseket kapjunk a Balkán 
fö\ 'Dalaihoz. Törekednünk kell annak a 
helyzetnek kihaszolására, hogy s Balkánról 
Észak Magyarországba és ezen keresztül 
irányuló vonal útjába essünk. Minden 
erünkkel követelni kell a Kassa—femes 
vári tranzverzális vonal mielőbbi megvaló­
sítását és azt, hogy ez a vonal, mely Ke­
let Magyarország forgalmát a Balkánnal 
lesz hivatva lebonyolítani, gyors és köz­
vetlen foh tatást nyerjen dél fe'é. Helyi fe­
ladat az is, hogy ez a tranzverzális vonal 
a báziási áthidalás folytán gyo'san és köz­
vetlenül a Balkáni a jusson, amennyiben 
pedig ennek az áthidalásnak létesítésére 
irányuló kérelmünk valamilyen ok folytán 
nem teljesülhetne, kivárniuk kell, hogy az 
áthidalás helyére minden esetre kellő for­
galmú fővonal veze sen. Kamarai kerüle­
tünkben a dunai hajózás fejlesztésével 
kapcsolatban kikötök és átrakódé állomá­
sok létesítendők s a szemközti partok for­
galmát gyors és gyakori propeller össze­
köttetések segítsek elő.

Tarifapolitika
Itt általában csak két kérelmünk lesz, 

az egyik az, hogy megfelelő vasú i és vízi 
verseny tételek engedélyeztessenek, hogy 
végre megszűnjék az a lehetetlen helyzet, 
amely szerint a külföldi áruk hosszabb 
útvonalat kevesebb fuvardíjjal fusson meg, 
mint a földrajzilag közeliek vö magyar 
áruk és törekednünk kell arra is, hogy a 
balkáni tarifapolitikára ugyanebből az ok­
ból fokozott befolyást nyerjünk. Helyi fel 
adatul itt csők az általános tarnőpolitikáia 
való befolyás növelését említhetjük.

Képviselők.
Cégeink megfelelő képviselőinek kér­

désében azt az állásponté lkat kell leszö 
gezijiink, h gy legcélszerűbb a már meg­
levő ügynöki szervezetbe Kapcsolódni lie. 
Sokkal célszeiiihb a már a Balkán piaco­
kon nagy szerepet játszó, megbízható 
n .gy kereskedők és ügynöki cégekkel ke­
resni az összekötetést, mint uj magyar ek- 
szísMenciákat telepíteni ki, a kik képtele­
nek a külföldi versennyel szembe szállni. 
Természetes, hogy a Balkán megbízható 
ügynökeiről és kereskedőiről pon'os áru­
jegyzékeknek és gj őrs információknak kell 
rendelkezésre állani. Helyi feladat itt csak

az lehet, hogy a kamara a saját ügynökeit
szervezze a Balkánra való működésre és o- 
zekröl vezessen pontosan nyilvácstartást.

Külképviselet
A külképviselet kérdésénél rá kell mu­

tatnunk a konzulátusok szaporításának szüksé­
gére, valamint arra, hogy a konzulátusok és 
követségek mellett újjá szervezendők a Balká­
non a kereskedelmi attasék intézménye is és 
hogy ilyen kereskedelmi attasékkal gyakorlati 
kereskedőket alkalmazzanak Szaporiturulok ter­
mészetesen a főleg informálás céljait szolgáló 
muzeumlevelezűk száma is. A kamarának vi­
szont arra kell törekednie, hogy kerületében a 
keleti államok megfelelő számú konzulátusokat 
és más kirendelt jégeket létesítsenek Temesvá­
rott, valamint a kerület más jelentékenyebb 
gócpontjában i<

Ezekben kívántunk részletezni a legköze­
lebbi jövőben megoldásra váró általános felada­
tokat és rámutatunk arra, hogy az általános 
feladatkörbe hogyan kell bekapcsolódnia a he­
lyi szervek munkájának. A temesvári kereske­
delmi és iparkamara minden eszközzel igye­
kezni fog a gyakorlati értékekkel biró felada­
tokat tényleg megvalósítani és ebben a tekin­
tetben számit tagjainak, mint az egész kerület­
nek megértő támogatására. Ami pedig a Te- 
mesvárrutt felállítandó Balkán irodát illeti, en­
nek szervezésére a legközelebbi jövőben meg­
tesszük a szükséges lépéseket Reméljük, hogy 
törekvéseinket Kelet felé irányuló kereskedelmi 
összeköttetéseink crősbvdése fogja jutalmazni.

Vörös kereszt.
A mostan dúló viiágforgatagbari ex egy 

csillag, mely a vitézek fölölt tündőklik, és 
melynek védelme alatt a gyilkoló fegyver öli óz­
ta sebek behegednek.

Városunkban a genfi kereszt égisze alatt 
egy szerényen munkálkodó, de annál önfelál­
dozóbb gárda munkálkodik. Egy alig ‘200 tagú 
egyesület bírja immár tizenkilenc hónapig, győ­
zi, erővel, lelkesedéssel és pénzzel. A három 
közül a két első lankadatlan van meg, de már 
utolsó a hosszú harc alatt fogytán van. Azért 
jó volna, ha oly városban, mint amilyen Ver- 
sccz ezen egyesület nem V00 hanem ‘2000 ta­
get számlálna, tagdija egy é\re 2 K. Rajta tö­
mörüljünk a vörös keresztes fehér zászló alá.

Hogy felhívásunk annál nagyobb ered­
ménnyel járjon a m. hó 20 tartott közgyűlésen 
elhangzott évi jelentést közöljük, mint egy 
megismertetöül, hogy mily eredményes tevé­
kenységet tejtett ki a kicsiny egylet lelkes gár­
dája.

Igen tisztelt közgyűlés !
Ismét elmúlt egy év. Újból leszámoltunk 

egy elmúlt esztendő tevékenységéről. Mily egy 
év van mögöttünk ?

Az idők jele bizony mély nyomot hagyott 
róla a történet könyvében. Amidőn 17 hónap 
j>al ezelőtt az egyenetlenkedés zsarátnoka fel- 
íohbant, senki sem gondolta, hogy ez a tűz­
vész oly óriási dimenziókat fog ölteni. Még 
mindig hallható az ágyudörej és fegyverzörej ; 
a vértől párolgó harcmezükön halál horgos, a 
kórházakban sebesültek ezrei nyögése.

Ez az óriási küzdelem nagy áldozatokat 
követelt. Mennyit? Ma még megáll api tani sem 
lehet ; mert áldozatokat kívánt; vérben, mun­
kában, pénzben és lemondásban. Édes hazánk 
népe bőkezűen áldozott a hun oltárára; fiai 
hősiesen küzdöttek, leányai kitartással munkál­
kodtak, az itthon maradottak bőkezűen adakoz­
tak, megnyugvással, tűrve mondottak le sok 
mindenről.
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Amily változatos volt az elmúlt év ha­

di eseményeiben, oly eseménydus volt kicsiny 
egyletünk működése. Folytonos küzdelmek so- 
rozala volt. Voltak akik eredményes működé 
síinket irigyelve, gáncsokat vetettek, akadályo­
kat gördítettek útjainkba. Felemelt fővel mond­
hatjuk, hogy lankadatlan kitartással és nemes 
megadással folytattuk utjunkat a magasztos cél 
felé, az akadályok leküzdésével igyekeztünk 
azt elérhetni, A sors sújtó keze maga távolí­
totta el a gáncsvetőket és utána egyletünk bé­
kességgel és zavartatlanul folytathatta volna 
szép működését, ha a balsors? el nem szólítja 
sorban körünkből legkörültekintőbb és legön- 
zellenebb munkatársainkat. Ki nem találkozott 
intézményeink vezetésére, senki, ki a fáradal­
makkal sikeresen megküzdhetet volna, és az 
egylet működését a megkezdett mederben to­
vább vezethette volna. Következménye volt, 
hogy egyik intézményünket a hadikórházat be­
szüntetni voltunk kénytelenek.

Vissza pillantva az elmúlt i7 havi foko­
zódott működésre, a mi egyletünk, mint az 
egész országra kiterjedő egészségi intézmény­
nek egy parányi része, valóban megbecsül het­
ién szolgálatot tett a hadseregnek. Áz ország­
ban lévő 1722 kórház és nyugvó állomás közül 
kettő egyletünk kezelésében' volt és a 93-412 
ágyból 391 a verseczi Vörös Kereszt Egyletre 
esik. De választmányunk nem csak a heh gá- 
polás ügyét karolta fel, hanem az országos 
egylet minden intézményének munkatársa volt.

Ezen munkát az elnökség nagy körülte­
kintéssel és alapossággal végezte ; a munka 
megosztás volt főéivé. A választmány tagjainak 
legnagyobb része áthatva a magasztos céltól, 
munkához látott. A női lélek legszebb eré­
nyétől : enyhíteni a fájdalmat szeretettel segíteni 
a gyógyulást, vezéreltetve láttak ők a tevékeny­
séghez.

Hisz a tiszta fehér zászló a vörös kereszt­
tel jelképezi legjobban a nő szivét: az örökké 
tartó, mindent jóvá tevő szereidet. Csak ezek 
alapján magyarázható, hogy választmányunk 
munkája oly eredményes volt. Bár csak nehéz­
séggel kellett megküzdeni, de a lankadatlan 
tetterő tette lehetővé az elnökségnek ennyi si­
kerrel a szép cél eléréséhez közeledhetni

Ez okból több választmányi ülés volt, 
melyek a követendő eljárást megvitalta. Mint 
tanácsadó az intézőbizottság volt a vezetőség 
oldalán.

(Folyt, köv )

NAPIHIREK

Könnycsepp as égben.
— A ,,Mennyei jelentések* bői. —

Az Ur ítéletet tart főnt az égbe', 
Hogy dúljon-e a háború tovább,
Vagy jöjjön már a béke ?

A mennyei igazság mérlegébe 
Rakják az angyalok 
A földi szivek kívánságait.

És jönnek a porból való „nagyoku : 
Országukat vesztett királyok,
Két balkezü, vert, hadvezérek.
Farizeus diplomatáknak álnok,
Sokrétű k Így of a jzata,
A hadseregszállitó puritánok 
És fegyvergyárosok hada 
S mind, a kik a halálból élnek.
— Szóval az egyik serpenyőben 
Gyűl, gyűl a háborúséig vágya bőven!

A mérleg másik serpenyője 
Sokéiig éigy áll üresen.
Hiszen ha a haza hivánja tőle,
A nép tűr, vérzik s hallgat csendesen. 
S dehogy panaszkodnék az árva].,.

— Am mintha Isten valamire várna.

_______________DÉLVIDÉK____________
. . . S egyszerre, hue, harmatgyöngy gyanánt, 
Égy könnycsepp hull a másik serpenyőbe. 
Égy árva könnycsepp valahonnan.
— Az Ur tudja: hogy egy angyalra-vált, 
Gyermek ejtette fönt az égi sorban.
Egy angyallá vált kis gyerek,
Ki édesapját idelent,
Mióta háborúba ment :
Hiába sírta, sirdogálta vissza,
S kinek halálos bánatát eleddig ■ 
Megvigasztalni még a menny se bírta!

És Isten mérlegébe 
E harmatcseppnyi konyü úgy esett :
Hogy hozszan visszhangozták az egek 
Az IJr döntését: béke, béke, béke!!!

SZA />’ OL US KA Ml HA L V.

Kitüntetés. Grób Jenőnek, a 191 tábori 
postahivatalnál beosztott posta és távirda se­
gédtisztnek, a hadi forgalom terén teljesített 
kitűnő szolgálatai elismeréséül ő felsége az 
arany érdem keresztet a vitézségi érem szalag­
ján adományozta.

Uj református lelkész A békés-bánáti egy­
házmegye esperese, Ntü Futó Zoltán szentesi 
lelkész a városunkból eltávozott Doktor Dezső 
helyettes lelkész teendőinek ideigl. ellátásával 
Tóth János Nagyszered! ref. lelkészt bízta meg, 
addig, inig Vass Antal rendes lelkész a harc 
térről vissza nem érkezik, vagy a püspök más 
h lelkészt nem rendel ki.

Népfelkelők. A folyó hó 28 án illetve már­
cius hó 3 án Temesvárra bevonulni tartozó nép­
felkelők, bemutatás végett Temesvár Gyárváros 
Gyáriul varvendéglő helyiségében reggel 8 
óra likőr a legpontosabban jelentkezni tartoznak.

Balogh őrmester a király előtt. Csengén 
szántóvető parasztlegény volt Balogh Lajos. Mint 
Vilmos-huszár a Kárpátokban kezdte, majd 
Orosz Lengyelországot harcolta végig. A deli 
vitéz mellén ott díszeleg a bronz, ezüst, arany 
vitézségi érem, a vaskereszt, még egy porosz 
ezüst érem. A sok verekedés után most haza­
im Időt ték egy kis szabadságra. Január 14 én 
teljes díszben ott állott Balogh Lajos a király 
előtt audenczián Őfelsége a legapróbb részle­
tekig kérdezte a vitéz őrmestert »Mikor el­
mondottam az utolsó ütközetemet is — mondta 
Balogh, — felállott < ifelsége, ráütött a vállamra, 
a kezem után nyúlt. Bravó I — mondotta és 
megszorította. A tábornok úr azután karon fo­
gott s még kábultam, mikor el vágtattunk a 
Burg előtt . . «

Félmilliós adomány beteg katonáknak. A
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, mely a vi­
lágháború eddigi tartama alatt háborús kiadá­
sok címén máris két millió koronát meghaladó 
összeget folyósított és számolt cl mérlegében, 
elhatározta, hogy a legközelebb megtartandó 
közgyűlésnek javaslatot tesz, mely szerint a 
tüdőbeteg katonák számára az Országos Rok­
kantügyi Hivatal által Magyarországon felálli 
tandó szanatóriumok létesítése céljaira Tisza 
István gróf miniszterelnök kezeihez 500.000 ko 
rónát juttat

A mozik megrendszabályozása. Já-
nossy Gyula szegedi királyi tanfelügyelő 
értekezletre hívta össze a szegedi nép- és 
polgári iskola igazgatóit, akik a tanfelü­
gyelő javaslatára állást foglaltak a mozik 
rémdrámáival szemben és átiratot intéztek 
a város közigazgatási bizottságához, ebben 
az átiratban a mozik megrendszabályozá- 
sát kérik. Az átirat megjelöli a rendsza­
bályokat is, amelyek alkalmazandók len­
nének, még pedig egy cenzúrázó bizottsá­
got javasol, amely minőén filmet előadása 
előtt megbírálna. Amely filmen a ce izttra 
nem találna kivetni valót, annak falraga­
szára rányomnak, hogy a „tanügyi ható­
ság engedélyével“ és ezeket megtekinthet­
nék a tizenöt éven aluli gyermekek is. 
Más filmek látogatása tilos lenne és kihá­
gás esetén a mozist büntetnék.

_______ ____________________ _ oldal.
A vasárnapi munkaszlinelre vonatkozólag 

közöljük, hogy a munkaszüm-t a mágánhivatn- 
lók, részvénytársaságok, biztosítási hivatalokra 
takarékpénztárakra is vonatkozik s igy a neve­
zett intézetek úgy mint a háború előtt, egész 
nap zárva lartandók, dohány tőzsdével fii ró egyé 
nők (de nem szatócsok) pedig délután 3 órakor 
kötelesek üzleteiket zárni.

Az 1915 1916. tanév befejezése. Mivel 
egyes újságokban téves információkon alapuló 
s a valóságnak meg nem felelő közlések tör­
ténték, a helybeli áll. főreáliskola igazgatója a 
közönség tájékoztatására a. következőkel közli : 
A nm. Vallás ős Közoktatásügyi Minisztérium 
14090. V 11916. sz. rendeleté szerint a felsőbb 
osztályok tananyagának lényeges részei április 
hó közepéig befejezendök, mivel a húsvéti 
szünidő nagyon későre esik s igy a kellő is­
métlésre nem maradna elég idő. A tanéi befe­
jezését illetőleg a nm. Miniszterinm semmiféle 
rendelkezést ki nem adott; tehát azok a hírek, 
hogy a tanév április hó 15-én befejezést nyer­
ne, teljesen alaptalanok s csak arra valók, hogy 
úgy a szülőket, mint a tanulókat félrevezessék. 
Mihelyt bármiféle rendelkezés történik, az igaz­
gatóság azt azonnal közölni fogja.

Egy métermázsa hagyma 3000 korona
A makói hagymaspekuláció, tavaly már elérte, 
hogy hónapokon át nem volt hagyma s most 
is olyan árakat fizetünk a hagymáért, a melyek 
a termelés költségeivel egyáltalán nincsenek 
arányban. A 16—18 koronás vöröshagyma ma 
már 7(1 korona, a ‘20—30 koronás fokhagyma 
400 — 450 korona de a spekuláció -ezzel nem 
éri be és rávetette magát a jövő évi termésre. 
Olyan példátlanul elszánt eszkzökőkkel dolgoz­
nak a makói hagymabrigantik, hogy a hagy­
mamag métermázsáját felhajtották háromezer 
koronára s a dughagyma métermásx-ájál 400 450 
koronára emelik lel. Rendes körülmények közt 
a hagymamag 3 — 400 kororonába, a dughagyma 
pedig 30 — 40 koronába kerül. Mennyiért adhat­
ja el azután a termelő hagymáját, ha vető­
magja ilyen horribilisen drága? Á kisebb ma­
kói hagy materen élők valósággal kétségbeesve 
néznek az idei termés elé. Nem is gondolhat­
nak arra, hogy bevessék a földjüket, meri nem 
bírják a'hagymamagot megfizetni A spekulációk 
számítása erre is megy ki: kiseb.> termést 
akarnak, hogy annál nagyobb árat követelhes­
senek az áruért. Nagyon sürgős volna az ille­
tékes hatóság közbelépése. A dughagyma és a 
hagymamag árának maximálása nélkül az idén 
nem lesz hagymatermelés.

:2LÉÍ -A •

HIRDETÉSEK

Viel vett permetezzünk

mé¥\

Peronosporral,
mely teljesen felülmúlja ;t ré/gá liezot. 
A pornak összetétele kitűnő ered­
ményt mutatott tel. Rengeteg elismerd 
nyilatkozat uradalmaktól, k isgazdáktól.

Postacsomag K 6 80, 100 klg;- vételnél IZO K
ab Budapest vasul Hoffmann Peronosporagyár

Budapest, Lónyai utca 42/a.

Képviselők felvétetnek minden kélt­
ségbe.

rtB.a.fcl .r -Ufc
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Hirdetmény.

Ezennel közli írré tétetik, hogy Versecz vá­
ros tulajdonát képező Mészáros puszta nevű 
szántó (300) hold f. é. március hó 1 én reggel 
8 órakor a helyinen tartandó nyilvános árve­
résen holdanként a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fog adatni.

Versecz, 1916. évi február hó "25-én.
Weitereehau, városi tiszttartó.

ad. 1Ö05 916. sz.
Hirdetmény.

A mezőrendőri törvény 50. § a értelmé­
ben minden birtokos köteles a fák rügyeinek 
fakadása előtt, legkésőbben azonban március hó 
végéig a belsőségekben, majorokban, szőlők- a 
ben, gyümölcsösökben és kertekben levő Iáit | 
és bokrait a kártékony hernyóktól illetőleg her- jj 
nyőfészkektől és lepketojásoktól megtisztítani jj 
és az összegyűjtőt hernyókat, hernyófészkeket f 
és hernyótojásokat elégetni. A később mutat- * 
kozó kártékony rovarok, cserebogarak sth. 1 
szintén megfelelő módon pusztitandók.

Egyben felhívom a lakosság figyelmét a j 
földművelésügyi m. kir. Ministeriumnak a vér- 
tetü kötelező irtására kiadott 9679J99 számú 
rendeletére, mely a következőket rendeli : Min­
den birtokos köteles birtoka egész területén, 
minden mező- (hegy ) őr pedig az őrizetére

_____________ DÉLVIDÉK________________
hízott egész területén az alma fákat és alma­
csemetéket folytonos ügyelőmmel kísérni s ha 
azok törzsének vagy agansak kérgén kisebb- 
nagyobb- a vértetü jelenlétét feltüntendő teher 
gyapjas foltokat észlel, erről az elöljáróságnak 
azonnal jelentést tenni, hogy az ezen körrende­
lettel egyidejűleg kiadott »előmutató«-ban elő­
irt módon a vértetü kiirtása iránt a szükséges 
intézkedés megtörténhessék. A vértetü irtása a 
folyó évben április hó 30 áig a kővetkező evek­
ben azonban — amenyiben szükségesnek mu­
tatkoznék mindig március hó 31-én hajtan­
dó végre.

Ha valaki az elrendelt irtást a meghatá- , 
rozott időn belül elmulasztotta vagy hiányosan j 
foganatosította, az irtás a mulasztó költségére j 
hivatalból fog elvégeztetni s ellene a mező- | 
rendőri kihágási eljárás folyamatba tétetni. j

Rendőrkapitányság.
Versecz, 1916. évi február hó ‘20-án.

I>r Ituócz Béla, rfőkapitány.

Hirdetmény
Számos oly eset van, midőn a hadbavo- 

nult családapa halála hivatalosan megállapítva 
nincsen, de a család úgy tudja, hogy az apa már 
régebben hősi halált halt. Ily esetekben a hi- 6 
vatalos megállapítás késedelmessége miatt a 
kiskorú hátramaradott gyermekek árvaszék vé-

1910 március '2
delemben nem részesülhetnek holott rppon 
ezen kiskorúak érdekében a gyámhatóság köz­
benjárása és intézkedése lelet te sürgős volna. 
Rímek folytán felhívja Versecz város árvaszéke 
mindazon családtagokat, a kiknek bármily for­
rásból valószínű tudomásuk van arról, hogy 
egyes kiskornak atyja a háborúban hősi halált 
halt, de ez még hivatalosan megállapítva lim­
eseit hogy a kiskorúakra vonatkozó adatok be­
mondása és az esetleges gyámhatósági intézke­
dések megtétele végett a vár. küzgyámi hi-va 
(alban haladéktalanul jelentkezzenek.

Versecz, 1916 évi február hó ‘21-én.
l'lx. RRZUCHA, kir. lan., elnök.
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v 03 i 1916 sz.
11 irdvtménv.

Ezennel, közhírré teszem, hogy a vezeté­
sem alatt álló rendőrkapitányi hivatalnál ható­
sági bizonyítványok, hitelesítések, szóbeli fel­
világosítások sth. magánfelek részére ezentúl 
csakis a délelőtti órákban adatnak és pedig 
hétköznapokon délelölt 9-11 óráig, vasárnap 
és ünnepnapokon délelölt 9—1 ‘2 óráig.

Versecz, 1916. évi február "2l én.
I>r. Biióez Béla, rfőkapitány.
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0 ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák á)
elkészítésére.

0
A Kirchner-téle könyvnyomda tulajdona és nyomása Versecz.


